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„Злоупотреба дроге у популацији средњошколских ученика:

феноменологија, етиологија и модели превенције“

IV ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:

Докторска дисертација Злоупотреба дроге у популацији средњошколских ученика:
феноменологија, етиологија и модели превенције написана је на 487 страна. Осим Резимеа на
српском и енглеском језику, Литературе и Прилога, теза има још седам делова. Први део су
ВАЖНЕ НАПОМЕНЕ ПРЕ ИСТРАЖИВАЊА од 1 до 18 стране у оквиру кога су између осталог,
дефинисани проблем истраживања и описане карактеристике дроге и њихове последице, те
расправљано о учесталости злоупотребе дроге у свету и Србији. Други део је КОНЦЕПТУАЛНИ
ОКВИР ИСТРАЖИВАЊА (од 19 до 135 стр.) са поглављима: 1) Појмовно разграничење; 2)
Предмет и циљ истраживања; 3) Теоријски приступи у објашњењу злоупотребе дрога; 4) Концепти
и истраживања од значаја за избор ризичних и протективних фактора злоупотреба дроге. Трећи
део носи наслов ХИПОТЕЗЕ И МЕТОД (од 136 до 153 стр.). Четврти део садржи РЕЗУЛТАТЕ И
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ДИСКУСИЈУ (од 154 до 282 стр.) у оквиру кога постоје два поглавља: 1) Феноменологија
злоупотреба дроге и 2) Етиологија злоупотреба дроге. Пети део носи назив МОДЕЛИ
ПРЕВЕНЦИЈЕ: ИМПЛИКАЦИЈЕ РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА НА ПРЕВЕНЦИЈУ
ЗЛОУПОТРЕБА ДРОГЕ (од 283 до 411 стр.). У том делу су описана различита схватања
превенције и најчешће превентивне интервенције код злоупотреба дроге, затим су изложени
елементи за планирање и програмирање превенције до којих се дошло током овог истраживања,
резултати истраживања и препоручене превентивне интервенције код сва три вида злоупотреба
дроге и на крају, описано неколико најпознатијих база и програма превенције. Шести део у раду је
ОСВРТ НА СТАТУС ХИПОТЕЗА у односу на резултате истраживања (од 412 до 414 стр.). Седми
део има назив ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА и написан је на 18 страна: од 415 до 433.

Урађена докторска дисертација садржи 90 табела различите природе: табеле са
дистрибуцијама, контигенционе табеле, структуре првих главних компоненти, табеле са
каноничким корелацијама и тестовима значајности дискриминативних функција, табеле са
каноничким дискриминативним коефицијентима и корелације са дискриминативним функцијама.
У изради тезе су коришћене 432 библиографске јединице од чега је 287 (66,4%) страних и 145
(33,6%) домаћих. Библиографских јединица објављених после 2000. године је 214, односно 49,5%.
У раду је коришћено и 15 интернет страница, чије су адресе наведене.

V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:

ПРВИ ДЕО дисертације, који има назив ВАЖНЕ НАПОМЕНЕ ПРЕ ИСТРАЖИВАЊА,
садржи детаљно описан проблем истраживања и разлоге за изучавање злоупотребе дроге, посебно
међу адолесцентима и младима. То подразумева изучавање феноменолошких својстава
злоупотреба, идентификовање њених ризичних и протективних чинилаца, те анализу могућих
превентивних програма који би дали најбоље учинке с обзиром на откривене етиолошке чиниоце.
У прилог тог истраживања кандидаткиња такође наводи општеприхваћен став да се под појмом
„дрога“ подразумевају супстанце које спадају у категорије депресора, стимулатора, канабиноида и
халуциногена, њихове карактеристике и њихов штетан утицај на психичко и физичко здравље,
социјални статус и академску ефикасност. У овом делу рада кандидаткиња нам ставља на увид и
мноштво података који сведоче о експанзији илегалног коришћења наркотика у свету, спрези са
организованим криминалом који тргује наркотицима, а онда и о учесталости дроге у Србији.

Крај првог дела посвећен је опису теоријског и практичног значаја истраживања
злоупотреба дроге међу младима.

У ДРУГОМ делу докторске дисертације (КОНЦЕПТУАЛНИ ОКВИР ИСТРАЖИВАЊА
ЗЛОУПОТРЕБА ДРОГЕ) у поглављу Појмовно разграничење кандидаткиња анализира најпре,
значење појма поремећај понашања, наводећи конститутивне елементе и критеријуме
психијатријских дефиниција тог појма датих у DSM-IV и DSM-V. Излажући те дефиниције
прилично детаљној, али образложеној критици кандидаткиња се залаже за дефиниције које су дате
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у социјалној педагогији којој су поремећаји понашања и основни предмет проучавања. Свакако
веома вредан је и напор кандидаткиње да формулише и властиту дефиницију ових поремећаја
понашања.

Но највреднији одељак у овом поглављу о појмовима је дефиниција којом кандидаткиња
операционализује злоупотребу дроге. Анализирајући понашања која су санкционисана Кривичним
закоником Србије кандидаткиња је утврдила да нека понашања не постоје, али да нека постоје или
могу да постоје и у популацији ученика. То су продаја, препродаја, помагање у продаји или
куповини дроге, а затим нуђење, позајмљивање и поклањање дроге другима. Она су такође
санкционисана Кривичним закоником. Због тога кандидаткиња с правом операционализује своју
дефиницију злоупотреба дроге осим коришћењем и тим понашањима. Имајући то у виду
злоупотреба дроге је у овом раду дефинисана као учесталост коришћења, продаје, препродаје,
помагања у продаји и куповини, нуђење, позајмљивање и поклањање дроге другима. Таква
дефиниција има пуно смисла и представља другачије решење од свих која се могу срести у страној
и домаћој научној литератури. Исправност таквог одређења злоупотреба дроге кандидаткиња је
доказала факторском анализом у којој је потврђено да свих седам индикатора (коришћење,
продаја, препродаја и остали) припада истом понашајном простору. Пре те дефиниције
кандидаткиња је детаљно анализирала и значење појма „зависност од дрога“ који се најчешће
користи у истраживањима злоупотребе, али је ту могућност одбацила, јер многи аутори наводе да
зависност подразумева социјалне, когнитивне и конативне промене код појединаца те да ова
измењена слика не може дати поуздане податке у етиолошким истраживањима злоупотребе.

Имајући у виду све што је напред наведено кандидаткиња је предмет истраживања у
дисертацији операционализовала као 1) анализирање природе и учесталости коришћења дроге у
популацији ученика средњих школа; 2) анализирање природе и учесталости продаје, препродаје,
нуђења и поклањања дроге другима, посредовања у продаји или куповини дроге и позајмљивања
дроге; 3) утврђивање утицаја ситуационих, индивидуалних, макро и микро социјалних фактора на
настајање и учесталост коришћења дроге и тих шест појединачних понашања, те 4) утврђивање
могућности примене одређених програма превенције с обзиром на резултате које су добијени у
феноменолошкој и етиолошкој анализи тих понашања.

Реализација појединих делова тако широке дефиниције предмета истраживања
(етиолошког на пример) захтевала је велики узорак потенцијалних ризичних и протективних
фактора. Кандидаткиња је тај узорак бирала користећи бројне теорије које објашњавају поремећаје
понашања, посебно злоупотребу дроге и знатан број истраживачких радова у којима су
проучавани овај, али и други поремећаји понашања укључујући и криминално понашање.

Те теорије анализиране су у поглављу чији је наслов Теоријски приступи у објашњењу
злоупотреба дроге. Укупно је анализирано 19 теоријских концепција. Те концепције су
обједињене у четири групе на основу сродности порекла: 1) Биолошка објашњења поремећаја
понашања, 2) Психолошке теорије поремећаја понашања, 3) Социолошке концепције поремећаја у
понашању и 4) Интегративни теоријски приступи.
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У првој групи теорија кандидаткиња је анализирала схватања а) о генетским коренима
поремећаја понашања; б) хромозомским аберацијама; в) утицају хормона и г) функционисању
централног нервног система. У тој анализи кандидаткиња је истакла нарочити значај неких
неуротрансмитера, посебно серотонина и његову способност да посредством анксиозности
контролише степен агресивних импулса појединца.

У оквиру психолошких теорија кандидаткиња је поклонила пажњу а) класичним
психоаналитичким и психодинамским објашњењима поремећаја понашања (изворним
психоаналитичким концепцијама, Болбијевој теорији и Ериксоновој теорији криминала); б)
теоријама учења (теорији диференцијалне асоцијације, оперантног учења, социјалног учења и
Ајзенковој теорији криминала, в) психолошким контролним теоријама (Колберговој теорији
моралног развоја и Хиршијевој теорији самоконтроле и социјалних веза); г) као и појединим
особинама личности (агресивности). У том сету теорија различите оријентације кандидаткиња
детаљније анализира новије психоаналитичке теорије Болбија и Ериксона наглашавајући њихов
велики допринос за разумевање криза у развоју (посебно Ериксон), али и критички запажа
тешкоће које ове теорије имају у емпиријској провери њихове валидности. У групи теорија учења,
кандидаткиња је с правом највећу пажњу концентрисала на Ајзенкову теорију криминала
истичући да та теорија обједињује неуролошке резултате истраживања, психолошке елементе
(особине личности) и социјалне утицаје (утицаји социјализацијских агенаса). Од осталих
психолошких теорија чини се да кандидаткиња посебно детаљно описала Колбергову теорију
моралног развоја. Нарочито треба истаћи велику пажњу и велики простор који је кандидаткиња
дала агресивности као особини личности.

Група теорија која припада социолошкој науци описана је кроз а) теорију аномије; б)
теорију субкултуре; в) теорију етикетирања и г) теорију рационалног избора. Судећи по тексту
који је у тим теоријама посвећен чини се да кандидаткиња највише пажње посвећује теорији
аномије. Такав закључак произлази из чињенице да је детаљно описан и Диркемов и Мертонов
концепт аномије, али и из непосредног избора аномије у узорак независних варијабли.

Најзад, кандидаткиња се посветила и представљању тзв. интегративних теорија.
Последње поглавље, четврто по реду у овом другом делу дисертације је Концепти и

истраживања од значаја за избор ризичних и протективних фактора злоупотреба дроге. То
поглавље је посвећено конкретним теоријским концептима и анализи решења у сличним
истраживањима ради коначног избора независних варијабли. Први од тих концепата који је
разматран и прва истраживања која су анализирана био је процес социјализације и истраживања у
вези са њим.

Теоријске расправе о социјализацији практично су бескрајне и зато кандидаткиња главну
пажњу усмерава на тзв. агенсе социјализације. У стручној литератури се посебан значај придаје
породици, као  најважнијем и најснажнијем извору и преносиоцу социјализацијских утицаја. У
дисертацији се као чиниоци успешне или неуспешне социјализације идентификују економски
статус породице, њена комплетност, односи између родитеља, њихови односи са децом,
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социопатолошке појаве у породици и многи други. Значај тих варијабли за поремећаје понашања
различите природе, па и злоупотребу дроге установљен је у бројним истраживањима која се
наводе у раду. Та истраживања била су основ за избор 33 варијабле из породичног окружења чији
је утицај на злоупотребу дроге тестиран у емпиријском делу студије.

Агенс или извор социјализацијских утицаја којем је поклоњена одговарајућа пажња била је
и школска средина. Ово окружење је, наглашава се у раду, важно из многих разлога од којих неки
могу да делују непосредно на укупно понашање: идентификација са наставницима, знања која се
усвајају, развој интелектуалних способности, односи наставника према ученицима, успех у учењу,
приврженост школи, бежање од школе и други. Кандидаткиња користи већи број истраживања за
избор узорка независних варијабли из овог подручја. У том узорку се налази 25 варијабли из овог
подручја.

Многи теоретичари, па и истраживачи наглашавају важност вршњачких група у процесу
социјализације. У раду се детаљно и са пажњом анализирају начини како група утиче на
понашања, али се у први план стављају притисци групе. Ови притисци су се у каснијој етиолошкој
анализи показали као снажан фактор коришћења дроге. Уопште узев вршњачке групе на много
начина, па и одбацивањем из својих редова могу бити извор ризичних фактора за многе
поремећаје у понашању и зато приличан број аутора њима даје прворазредну развојну улогу у
периоду адолесценције.

Излагање о концепту социјализације кандидаткиња закључује анализом утицаја тзв.
макросоцијалних агенаса на тај процес. У том делу рада пажња је концентрисана на утицај
културе, на њене садржаје и начине како се они преносе на појединца. Тај део анализе у центар
ставља медије и културне утицаје вишег нивоа: књижевност, филмове, позоришта и друге. Но део
културних утицаја представљају и утицаји тзв. имплицитне културе односно утицаји који
произлазе из културног наслеђа: карактеристичних идеја, мотива, особина и друго.
Макросоцијални утицаји су, међутим, и они који произлазе из актуелних друштвених односа, из
владајућих норми у тим односима, па следећи ту логику и аномичност неког друштва представља
израз тих макродруштвених утицаја. У овом раду је испитиван тај утицај доживљавања аномије на
злоупотребу дроге, али су испитивани и други макросоцијални утицаји: одласци у позориште, у
биоскоп, читања књижевних дела, утицај телевизије и сл.

Осим концепту социјализације у раду је посвећена одговарајућа пажња и другим
концептима: стресу, локусу контроле, вредносним оријентацијама, усамљености, опажању
смислености живота и другим. Кандидаткиња је код сваког од њих детаљније описала теоријска
схватања, а онда приказала и новија истраживања која су релевантна за проблем злоупотреба
дроге. Нема потребе све те концепте детаљније вредновати, јер би Извештај тада био преобиман.

Нешто више треба рећи о концептима из којих су одабране особине личности у узорак
варијабли. Први од тих концепата је Петофакторски модел личности. То је данас водећи концепт у
свету за процену личности. Ради се о моделу који има пет димензија, тзв. домена, добијених
факторском анализом великог броја самоисказа испитаника датих на стимулусе упитничког типа.



7

Основна претпоставка тог модела је да је за објашњавање разноврсности људских понашања
довољно познавање пет особина доста широког опсега које у себи садрже по шест субдимензија
ужег карактера тзв. фацете. Будући да су ове опште особине добијене на основу мноштва
стимулуса различите природе и да је концепт прошао емпиријску проверу у многим културама, па
и у српској, кандидаткиња га је сматрала веома погодним и за истраживање структуре личности
ученика и повезаности те структуре са злоупотребом дроге. Важан детаљ тог истраживања је да је
тест који се користи за процену пет особина стандардизован и прилагођен за коришћење у Србији.
Особине које чине садржај овог концепта су неуротизам, екстраверзија, отвореност, сарадљивост и
савесност.

Други концепт коришћен у овом раду је концепт Аморалности. То што је у истраживању
коришћен инверзни облик варијабли моралности не представља никакав проблем осим језичког.
Тај приступ је коришћен да би се смањио обим социјално пожељних одговора који су у
истраживању морала општепознати проблем. У литератури постоје бројни докази да је аморалност
повезана са разним видовима криминалног понашања, али је однос са злоупотребом дроге
прилично неистражен. Разлог за то може бити у томе што је истраживање морала оптерећено
многим теоријским дилемама. Анализирајући већи број тих теоријских дилема, попут
психоаналитичког схватања о осећању кривице као темељу моралности, Ајзенковог приступа о
моралу као продукту учења, биолошког приступа о моралу као манифестацији предиспозиције ка
емпатичности, па и когнитивистичке приступе Пијажеа и Колберга и опсервационо–
ситуационистички приступ Банудре, кандидаткиња се ипак определила за концепт моралност, тј.
аморалности Кнежевића (2003). Његово полазиште ближе је Ајзенку, Колбергу и другим ауторима
него Бандури, пошто стоји на становишту да развој морала зависи пре свега од стабилних
унутрашњих диспозиција. Тиме је овај аутор јасно одбацио ситуационистички концепт морала као
и настанак морала процесима учења. Кнежевић је извршио значајан број истраживања да докаже
која врста моралног понашања чини садржај његовог концепта и које су то унутрашње
диспозиције основа овог понашања. Када је први проблем у питању аутор концепта закључује да
су то три врсте понашања: 1) понашања која су дата постојећим моралним нормама; 2) која се
могу окарактерисати као добра и праведна и 3) понашања која у позадини имају моралне побуде
при чему појединац није свестан тих побуда нити је свестан да су те побуде разлог његовог
понашања. Ова последња понашања аутор назива „моралним навикама“ и сматра их суштински
важним за истраживање морала.

Када је у питању други проблем, аутор те дубоке унутрашње диспозиције морала
проналази у агресивности и дезинтеграцији као базичним особинама личности. Тај резултат ствара
нову и прилично велику дилему да ли је аморал опозитни пол континуума моралност или је
посебни квалитет у структури личности. Кандидаткиња саопштава да је аутор концепта ближи
закључку да је аморалност посебна димензија личности која апроксимира аморалне импулсе него
ставу да су то садржаји на супротном полу од моралности.
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Осим концепта аморалности који је и у дисертацији нешто детаљније описан аутор
концепта је понудио и врло поуздан инструмент којим се мере субдимензије два општа фактора
аморалности. Тих субдимензија има девет. Оне су ушле у узорак независних варијабли из подручја
личности на препоруку самог аутора концепта.

Трећи концепт је концепт Дезинтеграције чији је аутор такође Кнежевић (2012). Теоријска
позадина тог концепта налази се у схватањима већег броја аутора да у личности постоје
поремећаји који се могу назвати „скоро психозе“, али да не представљају психозе и да се од њих
разликују по многим елементима. Концепт Кнежевића полази од становишта да иза тих
поремећаја стоји посебна особина личности која се битно разликује од особина у Петофакторском
моделу који је данас општеприхваћен у свету. Аутор концепта извршио је бројне факторске
анализе великог броја ајтема на различитим узорцима и успео да докаже постојање патолошких
тенденција у личности, окупљених око једног широког, општег фактора названог Дезинтеграција.
Такође је доказао да се та општа димензија не може свести на било које од до сада познатих
особина личности. Испитујући структуру те опште димензије аутор је утврдио да у њој постоји
десет међусобно повезаних, али ипак својеврсних субдимензија. У дисертацији је тих десет
димензија испитивано посебним тестом који је такође конструисао аутор концепта и који има
веома задовољавајући ниво поузданости. Природа тих субдимензија описана је детаљно у одељку
о независним варијаблама.

У целом овом поглављу у коме су описани разни концепти из којих су биране независне
варијабле паралелно са тим описом наведена су бројна истраживања и њихови резултати који су
ишли у прилог опредељења за те концепте. О бројности те емпиријско-истраживачке грађе
најбоље сведочи велики број библиографских јединица наведених у списку литературе од којих се
значајан број управо односи на ово поглавље о коме се говори.

Као што се из описа овог другог дела докторске дисертације може видети кандидаткиња је
посветила велику пажњу концептуалном оквиру истраживања. Тај закључак произлази и из
чињенице да је тај део тезе написан на 117 страна (од 19 до 135). Такав приступ је очекиван и
свакако нужан када се проучава поремећај понашања око кога постоји мноштво дилема, почев од
значења самог појма, преко не сасвим јасно одређених теоријских концепата који стоје иза њега,
па све до врло различитих и недовољно утврђених ризичних фактора којима се тај поремећај може
објашњавати. У таквој ситуацији кандидаткиња логично бира пут да анализира дилеме око
значења самог појма, да опише што више теоријских концепција којима се тај поремећај може
објашњавати и да се определи за широк избор могућих концепата из којих евентуално потичу
чиниоци тог поремећаја. У том опредељењу треба посебно запазити напор кандидаткиње да дâ

свој допринос појмовном разграничењу феномена који истражује и прецизно операционализује
предмет истраживања, да избор теоријских концепција има некакав логички след, да критички
искаже свој став према већини тих концепција и на крају да понуди заиста широк спектар
концепата и подручја унутар којих треба тражити предикторе злоупотреба дроге.
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ТРЕЋИ ДЕО рада носи назив ХИПОТЕЗЕ И МЕТОД и садржи пет поглавља: 1) Хипотезе,
2) Популација и узорак ученика, 3) Варијабле, 4) Инструменти, начин и време прикупљања
података и 5) Обрада података.

У поглављу Хипотезе постављене су три опште и осам посебних хипотеза. Опште
хипотезе се односе на три најважнија дела предмета истраживања: феноменологију злоупотреба
дроге, етиологију злоупотреба дроге и импликације резултата истраживања на превенцију
злоупотреба дроге. Посебне хипотезе односе се на карактер дистрибуције понашајних облика
растурања дроге, постојање полних разлика у коришћењу дроге, узраст првог пробања дроге,
разлике по полу у етиологији злоупотреба дроге и друге аспекте у вези са предметом
истраживања. Било би превише опширно да се у овом Извештају експлицитно наведе текст свих
постављених хипотеза и зато ће то бити учињено само за три општег карактера: 1) Злоупотреба
дроге у популацији ученика средњих школа (у Београду) дистрибуирана је као ретка појава у којој
присуство коришћења и растурања дроге, не прелази праг од 10% укупног узорка, при чему је
учешће мушког пола значајно веће од учешћа женског; 2) Злоупотреба дроге значајно је повезана
са чиниоцима који припадају ситуационим, макро и микро социјалним факторима, као и
особинама личности; 3) С обзиром на идентификоване ризичне и протективне факторе развојни
и ситуациони модел имају највећу вероватноћу да дају добре резултате у превенцији злоупотреба
дроге.

Касније у ШЕСТОМ ДЕЛУ - ОСВРТ НА СТАТУС ХИПОТЕЗА у односу на резултате
истраживања, кандидаткиња је анализирала прихваћеност или одбаченост свих једанаест
постављених хипотеза.

Поглавље Популација и узорак ученика односи се на дефиницију популације испитаника
и опис узорка. Популација испитаника је одређена као популација ученика средњих школа у
Београду, оба пола, узраста од 15. до 21. године, односно од првог до четвртог разреда који говоре
и пишу на српском језику, који су у моменту испитивања били физички и ментално способни да
одговарају на питања у скалама, тестовима и упитницима и који су пристали да учествују у овом
истраживању. Из тако дефинисане популације извучен је двоетапни случајни узорак који броји
1287 ученика (просечног узраста од 17,04 године без значајне разлике по полу: 47,47% дечака и
52,45% девојака)1. Репрезентативност узорка обезбеђена је случајним избором школа и по једног
одељења у сваком од четири разреда у оквиру школе. Број и врста школа је пропорционална
укупном броју и врсти средњих школа у Београду. Након испитаних свих 1287 ученика истим
инструментима, узорак је подељен у две групе: прву која броји 966 ученика који нису имали било
какав контакт са дрогом и другу групу у којој је 57 ученика који су само пробали и 264 ученика
који су злоупотребљавали дрогу.

Феноменолошка анализа у дисертацији обављена је на целом узорку од 1287 ученика, а
етиолошка на узорку од 1230 ученика поређењем прве групе од 966 и друге од 264 ученика.

1 Један ученик (0,08%) није одговорио на питање о полу.
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У поглављу Варијабле дефинисане су најпре зависне варијабле, оне којима је
злоупотреба дроге операционализована. О њима је већ било говора, па ће се у овом одељку само
поновити да су полазне варијабле злоупотребе биле коришћење дроге и шест понашајних облика
тзв. растурања дроге. Тих седам варијабли биле су основ, али су њима у феноменолошкој анализи
придодате још четири: пробање дроге, узраст првог пробања, врста дроге која се најчешће проба и
врста дроге која се најчешће користи. У току те феноменолошке анализе откривено је да
Злоупотребу дроге заправо чине три међусобно повезана, али различита понашања: Само
коришћење, Коришћење и растурање и Само растурање дроге. Та три понашања била су зависне
варијабле у етиолошком делу истраживања.

Узорак Независних варијабли чини скуп од 150 димензија изабраних из локалног и општег
окружења, окружења породице, школе и група вршњака, из подручја индивидуалних својстава,
неких поремећаја понашања, четири вредносне оријентације и 26 особина личности. Избор
независних варијабли учињен је након пажљивог описа већег броја теорија којима се објашњавају
поремећаји понашања, подробне анализе неких важних теоријских концепата из којих ове
варијабле потичу и великог броја истраживања других аутора.

Поглавље број 4 у овом делу односи се на Опис инструмената, начина и време када су
прикупљени подаци. Када су инструменти у питању треба рећи да је кандидаткиња сама
конструисала Упитник о карактеристикама и понашању ученика средњих школа за потребе овог
истраживања, да је конструкцијом тог упитника показала веома изражену обученост у прављењу
те врсте инструмената. Остали инструменти који су примењени у истраживању били су скале и
тестови за испитивање личности. Сви ови инструменти имали су задовољавајућу поузданост и
доказану валидност. Прикупљање података обављено је у анонимној ситуацији, групним
анкетирањем и тестирањем од стране психолога у изабраним школама. Подаци су прикупљени
током школске 2012/13. год. и првог полугодишта 2013/14. године.

У том делу последње поглавље је Обрада и анализа података. Сви прикупљени подаци су
анализирани дескриптивним статистиком (у феноменолошком делу рада) и факторском анализом
и каноничком дискриминативном анализом (у етиолошком делу рада).

ЧЕТВРТИ ДЕО дисертације носи наслов РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА И ДИСКУСИЈА.
Прво поглавље у њему је Феноменологија злоупотреба дроге. У том поглављу кандидаткиња је
детаљно анализирала прво, учесталост пробања дроге и разлике по полу у тој учесталости, друго,
узраст у ком се дрога први пут проба и разлике у том узрасту између дечака и девојака. Након тога
детаљно је анализирала обим коришћења дроге и разлике по полу. Затим је анализирала врсте
дрога које се најчешће пробају и врсте дрога које се најчешће користе. Резултати анализе првог
контакта са дрогом показују да ученици у великом броју (17,5% од броја оних који су дрогу
пробали) то чине у периоду детињства, између 11. и 14. године, да су ударне године првог
контакта са дрогом 15. и 16. година и да након тога број ученика који први контакт имају у 17. и
18. година постепено опада. У узрасту у ком постоји тај први контакт са дрогом нема разлика
између девојака и дечака. Када је коришћење дроге у питању резултати показују да дрогу понекад,
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с времена на време или кад осете потребу користи чак 17,7% од укупног узорка испитаних
ученика. У том облику коришћења нема разлика између дечака и девојака. Што се тиче врсте
дрога које се најчешће проба и користи на првом месту је марихуана далеко испред свих. На
другом месту је, неочекивано, кокаин.

И код првог контакта са дрогом и код коришћења дроге кандидаткиња је поредила
добијене резултате са резултатима властитог истраживања са тим истим варијаблама из 2010.
године, такође на узорку ученика средњих школа у Београду. На основу тог поређења закључено
је 1) да се узраст првог контакта помера ка млађим узрастима (2010. године у 14. години дрогу је
пробало 5,4% ученика, а 2014. год. тај проценат износи 11,6%; 2) да је за четири године од
претходног истраживања број ученика који користи дрогу (податак добијен истим питањем)
порастао са 10,9% на 17,7% или за читавих 6,9%. У поређењу врста дроге која се најчешће проба и
користи нема разлика у односу на ранији период и резултате других аутора – у свим
истраживањима доминантно место има марихуана.

Кандидаткиња је посебну пажњу посветила тзв. растурању дроге, односно учешћу ученика
у продаји, препродаји и осталим облицима који су раније описани. Према добијеним резултатима
та понашања гледајући појединачно имају, како се и очекивало, дистрибуције ретких случајева.
Међутим, кад се ова понашања третирају као јединствена појава, што она стварно и јесте, јер је то
кандидаткиња доказала факторском анализом шест појединачних понашања, њихова учесталост
мења облик и добија се сасвим неочекиван и веома забрињавајући податак: 14% ученика бави се
продајом, препродајом, помагањем у продаји или куповини, нуђењем, поклањањем или
позајмљивањем дроге другима. У том понашању, такође неочекивано више учествују девојке него
дечаци (изузев код поклањања дроге где нема разлике по полу). Нажалост кандидаткиња није
могла поредити ове резултате са резултатима других аутора, домаћих и страних, јер тако
дефинисане злоупотребе дроге у ученичкој популацији није било.

Но најважнији резултат феноменолошке анализе јесте што је током ње утврђено да однос
ученика према дроги има следећу слику:

Понашања N % Понашања N %
Нису имали било какав контакт са дрогом 966 75,05 Не

злоупотребљавају
дрогу

1023 79,5Само пробали, али не користе и не
растурају 57 4,43

Само користе, а не растурају дрогу 83 6,45 Злоупотребљавају
дрогу 264 20,5Користе и растурају дрогу 145 11,27

Само растурају, а не користе дрогу 36 2,80
Укупно 1287 100 Укупно 1287 100

Друго поглавље у том IV делу дисертације је Етиологија злоупотребе дроге. Ради се о
доста обимном поглављу (око 90 страна) у коме су изложени резултати и коментари
идентификовања ризичних и протективних фактора из сваког подручја чија је улога у злоупотреби
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дроге анализирана. Поглавље садржи мноштво података у виду каноничких корелација,
каноничких дискриминативних фактора и линеарних корелација сваке од 150 независних
варијабли. Анализирана је улога сваке од тих 150 варијабли у три вида понашања којима је
злоупотреба дроге операционализована: Само коришћењу, Коришћењу и растурању и Само
растурању дроге. Та чињеница представља велики допринос кандидаткиње проучавању етиологије
злоупотреба дроге. Откривено је заиста много ризичних и протективних фактора сваког овог
понашања и то оних који имају статус непосредних предиктора, статус посредних предиктора и
оних са привидним утицајем на ова понашања. Ова диференцијација ризичних и протективних
фактора такође је релативно нов резултат у емпиријским истраживањима овог поремећаја
понашања. Но најважнији резултат и посебан допринос кандидаткиње етиолошкој анализи
злоупотреба дроге је откриће да постоје посебни чиниоци ова три понашања код дечака и девојака.
Другим речима да етиологија Само коришћења, Коришћења и растурања и Само растурања дроге
није иста код адолесцената мушког и женског пола. Такође је откривено да се предиктори и по
броју и по природи разликују, ако се за њима трага на заједничком узорку дечака и девојака или на
узорку подељеном по половима. Анализа предиктора на заједничком узорку дечака и девојака даје
нетачне резултате, односно знатно мањи број предиктора него када би се та анализа радила
посебно код девојака и посебно код дечака.

Ти резултати о различитим предикторима код адолесцената мушког и женског пола, код
обједињеног узорка или посебног узорка за девојке и посебно за дечаке и о различитим
предикторима између три облика манифестовања злоупотреба дроге представљају новост у
проучавању овог поремећаја понашања и имају веома великих импликација на процесе превенције
тог поремећаја. Између осталог они показују да превентивни програми који су идентични или чак
слични код дечака и девојака нису утемељени на резултатима научних истраживања.

У опису резултата добијених током етиолошке анализе злоупотреба дроге нагласак је,
чини се с правом, стављен на откривене разлике у структури ризичних и протективних фактора
између дечака и девојака, између три врсте понашајних манифестација злоупотребе дроге и између
анализа када се врше за цео узорак или узорак по половима. Очигледно је да су те правилности и
импликације по процес превенције посебан допринос кандидаткиње проучавању овог поремећаја у
понашању. Наравно због огромног броја појединачних резултата који доказују те правилности, ови
резултати нису могли бити наведени у овом Извештају. Не треба, међутим, пропустити, а не рећи
да су ови резултати показали: 1) да многе променљиве које се у литератури наводе као ризични
фактори поремећаја у понашању имају само привидну повезаност са злоупотребом дроге, 2) да
неке променљиве мењају свој статус зависно од врсте злоупотреба дроге и пола, па код дечака на
пример, јесу предиктори, а код девојака нису или обрнуто, 3) да су нека очекивања кандидаткиње
у погледу важности појединих променљивих (породичних на пример) код појединих облика
злоупотребе била превише оптимистичка и 4) да особине личности имају знатно слабију
предиктивну снагу кад је злоупотреба у питању него социјалне променљиве.
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ПЕТИ ДЕО дисертације чији је наслов МОДЕЛИ ПРЕВЕНЦИЈЕ: ИМПЛИКАЦИЈЕ
РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА НА ПРЕВЕНЦИЈУ ЗЛОУПОТРЕБА ДРОГЕ је најобимнији и
написан је на око 130 страна. У њему су заправо анализиране импликације резултата истраживања
на могућност примене појединих превентивних програма. Та анализа дата је у четвртом, петом и
шестом поглављу. Пре тога треба нагласити да је кандидаткиња у поглављу Различита схватања
превенције, иначе првом по реду, дала исцрпан преглед дефиниција превенције ослањајући се и
на домаће и на стране ауторе, затим да је у (другом) поглављу Најчешће коришћене
превентивне интервенције код злоупотреба дроге дала прегледан опис који нивои превентивног
деловања постоје и која су својства развојних и ситуационих превентивних интервенција. Следећи
идеје домаћих научника који се баве превенцијом кандидаткиња је у (трећем) поглављу Елементи
за планирање превенције злоупотреба дроге детаљно и врло систематично описала 1) три
понашања код злоупотреба дроге која су предмет превенције и разлике у узрасту, полу и нарочито
у етиологији између тих понашања; 2) ко су субјекти превентивних интервенција и 3) који су
нивои превентивног деловања очекивани и пожељни. Оцена о детаљном и врло систематичном
опису дата је због чињенице што су у овом поглављу врло експлицитно изнети резултати који
потврђују постојање разлика у ризичним и превентивним факторима између ових облика
понашања, између дечака и девојака и између анализе узорка у целини и узрока подељеног по
половима.

Од посебног интереса за праксу у примени превентивних интервенција су закључци до
којих је кандидаткиња дошла анализирајући резултате у овом поглављу Елементи за планирање
превенције злоупотребе дроге. Према тим закључцима превенција злоупотреба дроге треба да
почива:

1) На превенцији Само коришћења, Коришћења и растурања и Само растурања дроге и то
сваког облика посебно, јер су и фактори који одређују та понашања међусобно различити;

2) На превенцији тих понашања посебно за дечаке, а посебно за девојке, јер постоје чврсти
докази да су предиктори тих понашања различити између девојака и дечака;

3) На превентивним интервенцијама које ће приоритетно бити усмерене на предикторе
који имају највећу предиктивну снагу (дискриминативне коефицијенте веће од .250);

4) На превенцији усмереној на свако подручје којима припадају ризични и протективни
фактори при чему најмање времена треба посветити особинама које представљају патолошке
тенденције у личности.

Поглавља број 4, 5 и 6 у овом Петом делу посвећена су резултатима истраживања што
практично значи презентацију свих предиктора који су значајни код дечака и девојака и анализи
превентивних интервенција које одговарају или које имају највећу вероватноћу да дају добре
учинке, посебно код дечака, а посебно код девојака у превенцији Само коришћења (поглавље 4),
Коришћења и растурања (поглавље 5) и Само растурања дроге (поглавље 6). Модел који
кандидаткиња примењује у анализи могућих превентивних интервенција унутар та три поглавља
је веома прегледан и омогућава увид у добијене резултате и препоручене интервенције.
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Кандидаткиња пре анализе у сва ова три поглавља с правом упозорава да у тим поглављима није
дат опис конкретних програма превенције који се примењују у пракси кад је злоупотреба дроге у
питању. Између осталог и зато што су Само коришћење, Коришћење и растурање и Само
растурање дроге новооткривени облици понашања. Циљ анализе у тим поглављима је да се
препоруче превентивне интервенције које је пожељно примењивати с обзиром на резултате који су
добијени у трагању за ризичним и протективним факторима тих понашања.

Та анализа могућих превентивних интервенција код једног, другог и трећег облика
понашања је врло исцрпна и урађена је на 60 страна. Због великог броја предиктора који су
откривени код сваког од ових понашања кандидаткиња их је груписала по природи коју имају и то
унутар сваког подручја (породице, школе, групе итд.) и сагласно тој природи и снази предиктора
предлагала неке од постојећих програма превенције водећи рачуна и о њиховој ефикасности. У
тим предлозима се заиста налази приличан број програма и појединачних интервенција, али је
утисак да је кандидаткиња највише вере поклонила програмима који се темеље на учењу животних
вештина или делова тих вештина као што су социјалне вештине, родитељске вештине, вештине
пружања отпора групи вршњака и слично, а онда и програмима које треба да креирају локална
заједница, полиција, школа и који у сарадњи тих институција у њиховом спровођењу могу да
елиминишу или драстично смање доступност дроге у локалу, у простору школе, у групи вршњака.
Превише би се простора у овом Извештају потрошило за оцену свих предлога о превентивним
програмима које је кандидаткиња са познавањем проблема и прилично инвентивно препоручила за
примену у превенцији Само коришћења, Коришћења и растурања и Само растурања дроге. Ваља
само истаћи да ће унутар тих препорука стручњаци у пракси наћи знатан број врло корисних и
образложених предлога за акцију.

У том значењу треба посматрати и разумети и врло користан поступак кандидаткиње да у
наредна два поглавља презентује 11 најкомплетнијих база превентивних програма злоупотреба
дроге и кратко опише исто толико најважнијих превентивних програма намењених злоупотреби
дроге (дефинисаној као коришћење или зависност), злоупотреби психоактивних супстанци и још
неким поремећајима понашања.

ШЕСТИ ДЕО дисертације представља ОСВРТ НА СТАТУС ХИПОТЕЗА У ОДНОСУ НА
РЕЗУЛТАТЕ ИСТРАЖИВАЊА. У овом делу, након презентације свих добијених резултата
кандидаткиња анализира потврђеност или одбаченост постављених општих и посебних хипотеза.
Прва општа хипотеза, она која се односила на феноменологију и у којој се тврдило да коришћење
и растурање дроге неће прећи стопу од 10% испитаног узорка ученика је нажалост одбачена.
Степен инволвираности ученика у коришћење дроге је 17,7%, а злоупотреба дроге, када се
рачунају и ученици који Само растурају дрогу, чак 20,5%. Друга општа хипотеза, која се сводила
да тврдњу да је злоупотреба дроге значајно повезана са чиниоцима који припадају ситуационим,
макро и микро социјалним факторима, као и особинама личности је потврђена. У тим подручјима,
наиме, откривени су бројни ризични и протективних фактори који утичу на злоупотребу дроге
било како да је она дефинисана. Кандидаткиња скреће пажњу на низак допринос особина
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личности тој Злоупотреби, па је у том делу потврђеност хипотезе под упитом. Трећа хипотеза у
којој се тврдило да с обзиром на идентификоване ризичне и протективне факторе развојни и
ситуациони модел имају највише шансе да дају добре резултате у превенцији злоупотреба дроге је
такође потврђена. То се недвосмислено може закључити на основу резултата презентираних у
Петом делу дисертације о коме је напред било речи.

Када су посебне хипотезе у питању од њих осам, извесно је потврђено њих пет. Две су
делимично потврђене, а једна потпуно одбачена. Одбачена хипотеза односи се на постојање
статистички значајних разлика између полова код коришћења дроге.

СЕДМИ ДЕО дисертације су ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА. У том делу кандидаткиња је, у
поглављу Операционализација злоупотреба дроге, поновила своју операционалну дефиницију
злоупотреба дроге указујући на постојање три међусобно повезана, али различита понашања
којима се целокупан феномен злоупотребе потпуно и на поуздан начин исцрпљује.
Идентификовање та три понашања резултат су феноменолошког дела истраживања, нису била
позната при дефинисању предмета истраживања и представљају нов приступ операционализацији
злоупотреба дроге.

У другом поглављу О најважнијим резултатима феноменолошке анализе злоупотреба
дроге кандидаткиња је изложила у скраћеном облику, структуру злоупотреба дроге код ученика,
резултате анализа првог контакта са дрогом, учесталости коришћења и учесталости растурања
дроге. У том поглављу презентовани су и закључци о разликама у коришћењу и растурању дроге
по полу и узрасту.

У трећем поглављу Етиолошка анализа злоупотреба дроге – најважнији резултати
кандидаткиња је због мноштва независних варијабли и откривених предиктора, посредних
предиктора и привидних ризичних и протективних фактора дала законитости које је у етиолошкој
анализи овог поремећаја понашања открила: да се етиолошким факторима злоупотреба могу
сматрати само варијабле које имају статус предиктора; да се ови фактори разликују између
девојака и дечака; између понашања којима је злоупотреба дефинисана и између анализе узорка у
целини или подељеног по половима. На крају тог поглавља дата је и листа најважнијих предиктора
(предиктивни коефицијенти већи од .350) за свако од три понашања и посебно за девојке и дечаке.

Последње, четврто поглавље Основни закључци о превентивним интервенцијама
усмереним на злоупотребу дроге, такође због мноштва података садржи само битне резултате
дате у виду тврдњи. Тих тврдњи има тринаест и представљају заправо важне принципе у раду на
превенцији овог поремећаја понашања. Због великог броја тих тврдњи на овом месту ће бити
наведене само најважније. Кандидаткиња закључује да природи злоупотреба дроге одговара
примена сва три нивоа превентивног деловања, да у погледу врсте превентивних акција најбоље
резултате треба очекивати од оних развојног и ситуационог карактера; да је темељни приступ у
превенцији прилагођавање разликама између полова, између врста понашања; да је
идентификовање предиктора могуће само у научним истраживањима; да највећу пажњу треба
посветити програмима чији су основни садржаји животне вештине, социјалне вештине, вештине
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социјалне компетенције, који су усмерени на побољшање академског постигнућа, односа у
породици и решавање проблема притиска од стране вршњачких група. Сваку од тих тврдњи
кандидаткиња је посебно описала и образложила.

ОСМИ ДЕО је ЛИТЕРАТУРА коју је кандидаткиња користила при изради дисертације. У
том делу наведене су чак 432 библиографске јединице што указује на добру информисаност
кандидаткиње о проблему који истражује. Од тог броја 287 (или 66,4%) су референце писане на
енглеском језику, а 145 на српском. Међу овим референцама има и капиталних дела попут радова
Ајзенка, Мертона, Бандуре и многих других чија вредност се годинама не умањује и многим
истраживачима служи као полазни теоријски оквир или референтна тачка за оцену вредности
својих радова. Од укупног броја коришћених референци 214 је објављено после 2000. године.

Последњи ДЕВЕТИ ДЕО ове дисертације чине ПРИЛОЗИ. У том делу кандидаткиња
најпре презентује низ важних резултата истраживања у облику табела које нису могле наћи
одговарајуће место у тексту, пре свега због обима резултата дисертације. То су резултати о
односима коришћења дроге са извесним бројем тзв. социодемографских карактеристика узорка,
резултати факторске анализе који показују да изабране варијабле коришћења и растурања дроге
припадају истом феномену (злоупотреби) и такође резултати факторске анализе који показују да
индикатори растурања мере исту појаву. Посебно важни подаци у овом делу су они који показују
које су све варијабле предиктори код дечака и девојака у сва три облика злоупотреба дроге.

У прилозима се такође налазе и листе посредних предиктора и привидних предиктора, па и
листе потпуно ирелевантних варијабли.

Најзад у прилозима је дат и Упитник којим су прикупљени сви подаци о зависним и
независним варијаблама осим о особинама личности. Ти подаци прикупљени су одговарајућим
тестовима чије објављивање у анексима и истраживачким радовима није дозвољено.

У посебним прилозима, независно од претходних који садрже резултате истраживања,
приложена је биографија кандидаткиње, изјава о ауторству, изјава о истоветности штампане и
електронске верзије докторског рада и изјава о коришћењу.
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VI СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КОЈИ СУ ОБЈАВЉЕНИ ИЛИ
ПРИХВАЋЕНИ ЗА ОБЈАВЉИВАЊЕ НА ОСНОВУ РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА У
ОКВИРУ РАДА НА ДОКТОРСКОЈ ДИСЕРТАЦИЈИ

У оквиру рада на докторској дисертацији кандидаткиња је објавила више радова, али је
значајан број њих објављен у зборницима са научних скупова. Радови који су објављени у
научним часописима са SSCI листе (1), у часописима међународног значаја или водећим
часописима националног значаја су:

1. Daruši, D., Radulović, D., Radovanović, I. (2014). Cerebral edema in drug addicts. Vojnosanitetski
pregled, Vol. 71, Br. 6, str. 554- 558.

2. Radovanović, I. Radulović, D. (2014). Factor Structure of secondary School Student’s Behaviour.
Review of Higher Education and Self-Learning. Vol. 7 (23),  Intellectbase International

Consortium, USA, pp. 64-83.

3. Radulović, D., Radovanović, I., Daruši, D.,Nenadović, M., Cvetić, T. (2014) Erektilna disfunkcija,

zavisnost od droge i osobine ličnosti, Engrami (Časopis za kliničku psihijatriju psihologiju i
granične oblasti)3-4 vol 36, (jul- decembar 2014.), str.15-25.

4. Radovanović I., Spasić, D. (2012). Fizičko nasilje i njegova povezanost sa sociopsihološkim
karakteristikama učenika, Kultura polisa, god. IX, posebno izdanje 1, 209-231.

Остали објављени радови су:
5. Radovanović, I. (2013). Zlouporaba droge i fizičko nasilje kod srednjoškolskih učenika: Neke

karakteristike značajne za razvojni model prevencije. Policija i sigurnost, god. 22, br.1, 197-212.

6. Spasić, D., Radovanović, I. (2012), Nasilje kao kriminološki fenomen – teorijski okvir, Nauka-

Bezbednost-Policija, 2, 137-151.

Радови у зборницима са међународних скупова су:
7. Radovanović, I., Ilić, Z., (2011) Drug abuse as a security threat: factors affecting the misuse of

drugs by high school students, U: Milošević, G., Dani Arčibalda Rajsa, Kriminalističko-policijska

akademija, Beograd, str. 579-588.

8. Radovanović, I., Spasić, D. (2012). Some characteristics of drug abuse by high shool students, U:

Milošević, G., Dani Arčibalda Rajsa, Kriminalističko-policijska akademija, Beograd, str. 347-364.

9. Radovanović, I., Anđelković, D. (2014). Factors of importance for prevention of physical violence

amnog high school students. U: Kolarić, D., Dani Arčibalda Rajsa, Kriminalističko-policijska

akademija, Beograd, str. 471-482.

10. Radovanović, I. (2015). Učestalost zloupotrebe droge u populaciji učenika srednjih škola u
Beogradu. U: K. Butorac, Zbornik radova IV međunarodne znanstveno-stručne konferencije
„Istraživački dani Visoke policijske škole u Zagrebu, Ministarstvo unutarnjih poslova Republike

Hrvatske, Policijska akademija, 376-393.
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VII ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

Докторска дисертација Злоупотреба дрога у популацији средњошколских ученика:
феноменологија, етиологија и модели превенције садржи знатан број важних истраживачких
налаза. Из самог назива рада може се видети да постоје три истраживачка проблема који су, сваки
за себе, довољно комплексни да изискују посебно навођење закључака и то оних који су
најважнији.

VII 1 Резултат и закључци произашли из анализе структуре злоупотреба дроге као
зависне варијабле

Известан број веома важних закључака произашао је из тестирања дефиниције злоупотреба
дроге и њих треба имати у виду пре свих осталих зато што се многи од тих осталих односе на ту
дефиницију. Ти закључци су:

1. Злоупотреба дроге не може се свести само на коришћење, јер паралелно са тим
коришћењем значајан број ученика учествује у продаји и препродаји дроге, помагању у куповини
и продаји, нуђењу дроге другима и позајмљивању или поклањању дроге другима.

Сва та понашања мимо коришћења предвиђена су као кажњиве радње у Кривичном
законику Републике Србије, а искуства људи из праксе сузбијања дроге (полиције) то такође
потврђују. Егзактна потврда у овом истраживању је да је број ученика који истовремено користи и
растура дрогу 145 и да се 36 ученика бави само растурањем дроге. Осим тога веома чврст доказ да
коришћење и растурање дроге представљају јединствен облик понашања, је резултат факторске
анализе. У тој анализи све појединачне варијабле изабране као индикатори злоупотребе имале су
веома високе корелације са првом главном компонентом која се недвосмислено могла
идентификовати као злоупотреба дроге. Подаци о томе дати су у табели број 79 у делу који се зове
Закључна разматрања.

2. Злоупотреба дроге садржајно обухвата три облика понашања: Само коришћење,
Коришћење и растурање и Само растурање дроге.

Факторском анализом је установљено да коришћење и растурање дроге представљају
јединствену врсту понашања, али то не значи да је то понашање једнодимензионално, односно да
постоји само један облик злоупотреба дроге. У феноменолошкој анализи учесталости сваког од
седам појединачних индикатора злоупотребе утврђено је да постоје три вида понашања унутар
овог феномена. То су: 1) Само коришћење дроге (N=83), 2) Коришћење и растурање (N=145) и 3)
Само растурање дроге (N= 36). Та три облика представљају понашајну операционализацију
злоупотреба дроге.

3. Злоупотреба дроге дефинисана као Само коришћење, Коришћење и растурање и Само
растурање дроге је једино могући и погодан начин за истраживање фактора који утичу на јављање
тог понашања.
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Истраживањем злоупотреба дроге искључиво дефинисане као коришћење не може дати
реални увид у етиологију злоупотреба, па чак ни у саму појаву коришћења. У првом случају зато
што коришћење не покрива целу варијансу злоупотребе, а у другом зато што најмасовнији облик
злоупотребе Коришћење и растурање, није једнозначна појава. Део варијансе растурања дроге који
се садржи у том понашању маскира факторе коришћења из простог разлога што растурање има
другачију етиологију.

Још мање реалан увид у етиологију злоупотребе дроге може се добити, ако се злоупотреба
дефинише као зависност од дроге. Разлог за такву тврдњу кандидаткиња налази у резултатима
многих аутора по којима зависност доводи до измена у социјалном и психолошком полу
зависника, па је свако истраживање чинилаца због којих је дошло до почетака коришћења и/или
растурања дроге по природи ствари замаскирану.

VII 2 Резултати и закључци произашли из феноменолошке анализе злоупотребе дроге
Најважнији резултати и Закључци произашли из њих након Феноменолошке анализе, по

мишљењу кандидаткиње могу се поделити у две области: 1) Резултати и закључци након анализе
учесталости првог контакта са дрогом, коришћења и растурања дроге и 2) Резултати и закључци
након анализе односа злоупотребе дроге са другим поремећајима понашања.

Због обима текста кога изискује опис резултата и закључака у феноменолошкој анализи у
овом Извештају се наводе само најважнији резултати и закључци након анализе учесталости и
анализе односа са неким поремећајима понашања, али не и са социодемографским и
социопсихолошким карактеристикама ученика. У тој анализи, наиме, има двадесет тих
карактеристика и требало би пуно простора и за само навођење које су важне варијабле у питању.
Ти резултати су иначе видљиви у етиолошкој анализи.

I Резултати и закључци након анализе учесталости
1. Анализа првих контаката са дрогом
Ова анализа је показала:
а) да од укупног броја ученика у узорку (1287) њих 285 или 22,1% је пробало дрогу једном, два,
три или више пута;

б) да од тог укупног броја (1287) једном проба дрогу 57 или 4,4% ученика и они више
немају контакт са дрогом. Остали, њих 228 (или 17,7%), који су више пута пробали дрогу
настављају да је користе;

в) да од броја ученика који проба дрогу једном или више пута (285) њих 228 или 80%
наставља да је користи;

д) да се пробање дроге разликује по полу и да у том понашању значајно чешће учествују
девојке;

г) да се пробање дроге помера ка све млађим узрастима (14 година и ниже), али да су
ударне године пробања 15. и 16.;
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д) да у периоду детињства од 11. до 14. године 50 ученика или 3,9% од 1287 проба дрогу.
Тај број од 50 ученика чини чак 17,7% од укупног броја оних који су пробали дрогу (285). Узраст
првог пробања се не разликује по полу.

2. У анализи коришћења дроге доминантан интерес био је на учесталости тог понашања, на
разлици по половима, на односу између коришћења и растурања дроге. Када је учесталост у
питању добијени резултати показују да 17,72% ученика из узорка од 1287 користи дрогу и да је
проценат оних који користе повећан у односу на период пре четири године за читавих 6,8%. Код
анализе односа коришћења и растурања откривено је да постоји 6,45% ученика који Само користе
дрогу, тј. само уносе дрогу у организам и 11,27% оних који Користе и растурају дрогу. Анализом
учесталости добијен је и резултат који показује да нема разлике између полова када је коришћење
дроге у питању.

3. Истраживање феноменологије показало је, како је већ речено, да 11,27% ученика и
Користи и растура дрогу. Овом анализом истовремено је откривено да 2,80% ученика Само
растура и уопште не користи дрогу. Анализа шест појединачних видова растурања дроге и њихове
учесталости по полу, открива већу учесталост пет од ових облика код девојака. Непостојање
значајних разлика констатовано је само код поклањања дроге. Када се сви облици растурања дроге
третирају јединствено показује се да 14% ученика учествује у тој врсти злоупотребе дроге. То је по
свим критеријумима веома велики проценат, а природа понашања таква да се не сме игнорисати
свођењем злоупотреба дроге на коришћење.

4. У анализи учесталости важно место заузима истраживање врста дроге које се најчешће
пробају и најчешће користе. Када се ради о пробању, неприкосновену предност над свим осталим
има марихуана са 492 (55,0%) од укупног броја од 894 одговора на питање које се дроге најчешће
пробају. На другом месту је кокаин са 100 (11,2%) и на трећем спид са 93 (10,4%) одговора.
Практично иста дистрибуција постоји и када је у питању дрога која се најчешће користи.

II Резултати и закључци након анализе односа са другим поремећајима понашања
У склопу феноменолошке анализе испитивани су и односи коришћења и растурања дроге

са другим поремећајима понашања и то: бежањем од куће, бежањем од школе, физичким насиљем
у школи, физичким насиљем ван школе, коцкањем, пушењем, коришћењем алкохола и сукобима
са законом. Резултати који су добијени показују следеће:

1. Сви облици поремећаја понашања имају значајне корелације и са коришћењем и са
растурањем дроге.

2. Највеће повезаности имају пушење (.368 и .380) и коришћење алкохола (.355 и .362).
3. Значајне корелације са растурањем (.308) и коришћењем дроге (.293) има и варијабла

бежање од школе.
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VII 3 Резултати и закључци произашли из анализе етиологије злоупотреба дроге
Истраживање етиологије злоупотреба дроге је једна од најкомплетнијих анализа

поремећаја понашања у нашој средини. Та анализа урађена је са три облика понашања којима је
злоупотреба операционализована; унутар сваког од њих посебно су рађене анализе за дечаке и
девојке, такође посебно за свако од десет подручја и уз коришћење укупног броја од 150
независних варијабли. Због тога је разумљиво да је она дала мноштво важних података, односно
резултата и да би сваки покушај да се они опишу у овом делу Извештаја и наведу закључци који из
њих произлазе био узалудан, па и немогућ без великог обима текста. Осим тога у том мноштву
података и појединачних резултата наведених на једном месту најважнији резултати и закључци
били би потпуно непрепознатљиви. Зато је одлучено да се у овом делу Извештаја презентују само
најважнији резултати и закључци које је кандидаткиња дала у виду правилности до којих је дошла.
Уосталом откривање тих правилности или законитости је и разлог зашто се раде научна
истраживања.

Те најважније правилности које кандидаткиња наводи у етиолошком делу анализе су:
1. Етиолошким факторима Само коришћења, Коришћења и растурања и Само растурања

дроге могу се сматрати се само ризични и/или протективни фактори који имају статус предиктора
и то доказан у коректно спроведеним дискриминативним анализама, а не обичним тестирањем
разлика.

У етиолошкој анализи ових понашања кандидаткиња је идентификовала три врсте односа.
Прво, значајан број варијабли из свих испитиваних подручја омогућава предвиђање ових
понашања, односно има снагу предиктора тих понашања. Те варијабле, наиме, представљају
разлику између ученика који немају било какав контакт са дрогом и ученика који
злоупотребљавају дрогу на неки од три описана начина. Важно је поменути да је тај статус сваке
од тих варијабли добијен каноничком дискриминативном анализом што значи у ситуацији кад је
утицај свих других контролисан.

Друго, у подручју злоупотреба дроге постоји приличан број варијабли које су у
корелацијама са сва три облика понашања, али које нису чиниоци тих понашања, јер немају
значајне дискриминативне коефицијенте. Те варијабле су привидни предиктори злоупотреба и
могу се идентификовати само у научним истраживањима.

Треће, осим ове две врсте односа идентификовани су и посредни предиктори. Они су у
могућности да прогнозирају разлике у понашању, али тек посредством неке треће варијабле. И тај
посредни однос може се открити и доказати само у истраживачким радовима.

2. Предиктори Само коришћења, Коришћења и растурања и Само растурања дроге,
односно злоупотреба дроге се разликују зависно од пола ученика.

Кандидаткиња истиче да је ово један од најважнијих резултата етиолошке анализе и једна
од најзначајнијих законитости откривених у овом раду.У скоро свим претходним радовима, наиме,
нису утврђене разлике по полу у структури предиктора злоупотреба дроге.Те разлике, међутим,
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јасно постоје и не смеју се игнорисати. Ове разлике нису само у природи предиктора него и у
њиховој снази предиктивног деловања.

Постојање тих разлика захтева посебне анализе чинилаца злоупотреба дроге по половима и
посебну организацију и природу превентивних интервенција.

3. Ризични и протективни фактори злоупотреба дроге се разликују и између понашања
којима је злоупотреба операционализована.

Иако је овај резултат такође новооткривена законитост он је логичан и очекиван, јер су и
ови видови злоупотребе различите природе.

4. Постоје значајне и важне разлике у идентификованим факторима злоупотребе дроге када
се анализе врше за узорак у целини или за сваки пол посебно. У анализама на узорку у целини
добија се нетачна слика ових фактора.

5. У истраживању је идентификовано:
а) 42 предиктора Само коришћења дроге код дечака и 32 код девојака
б) 44 предиктора Коришћења и растурања дроге код дечака и 50 код девојака
в) 53 предиктора Само растурања дроге код дечака и 60 код девојака.

Сви ти предиктори и код једног и код другог пола имају значајне каноничке
дискриминативне коефицијенте реда величине изнад .200. Који су предиктори у питању и разлике
у њима између дечака и девојака најбоље се да утврдити из прилога број 5, 6 и 7.

VII 4 Резултати истраживања и закључци о њиховим импликацијама на превенцију
злоупотреба дроге

Мноштво резултата у емпиријском истраживању феноменологије и, посебно, етиологије
злоупотреба дроге пружа довољно основа за једну продуктивну анализу импликација тих
резултата на превентивне интервенције усмерене ка том поремећају понашања. Из обимног дела
студије посвећеног том проблему кандидаткиња доноси следеће закључке:

1. Природи злоупотреба дроге одговара примена сва три нивоа превентивног деловања:
универзални, селективни и индиковани. Ипак предност треба да имају селективни и индиковани с
обзиром на структуру ризичних и протективних фактора установљених у овом истраживању.
Универзални ниво превентивних акција пре свега треба да буде усмерен на елиминисање
доступности дроге у локалном окружењу, у школским двориштима, на присуство субкултуралних
објеката у близини школе, на законска решења у систему образовања (ангажовање специјалних
педагога, школских полицајаца) на навијачке групе и слично. Селективна и индикована превенција
мора се примењивати не само кад постоји поремећај понашања него и кад концентрација ризичних
фактора у некој средини, у вршњачкој групи или код појединца чини злоупотребу дроге
вероватном.

2. Темељи принципу превентивних акција и интервенција у области злоупотребе дроге јесу
да се оне морају прилагодити разликама које у ризичним и протективним факторима постоје
између полова и између врста понашања којима је ова злоупотреба операционализована. Због
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постојања суштинских разлика у тим факторима између полова и типова понашања примена (овим
разликама) неприлагођених акција и интервенција не само да неће дати пожељне резултате, него
може бити и контрапродуктивна.

3. Идентификовање ризичних и протективних фактора који имају статус предиктора, а
који су важни за један или други пол могуће је само у научним истраживањима. Зато та
истраживања треба обавезно консултовати пре примене ових акција и интервенција или
спроводити сопствена, ако тих истраживања нема.

4. Превентивне акције треба усмерити на што већи број ризичних и протективних
фактора, јер се тако повећава вероватноћа ефикасног деловања. Ово истраживање, за сваку
врсту понашања у оквиру злоупотреба дроге идентификовало је прилично велики број ризичних
фактора. Ако је у неким условима или срединама немогуће спровести њима одговарајуће
превентивне програме, онда те превентивне интервенције треба темељити на оним ризичним и
протективним факторима који а) имају највеће предиктивне коефицијенте, б) који су заједнички за
оба пола или в) за више облика понашања.

5. Превентивне интервенције не треба темељити на варијаблама које имају само корелације
са видовима понашања којима је злоупотреба дроге операционализована.

6. С обзиром да пробање дроге почиње већ на узрастима од 11 година, превентивне
интервенције на индикованом нивоу усмерене на Само коришћење дроге треба почети
примењивати што раније, а по могућству на узрасту од 10 година.

7. Из још неутврђених разлога у неке понашајне облике злоупотреба дроге су више
укључене девојке него дечаци. Сваки превентивни програм о томе мора водити рачуна будући да су
ризични фактори код девојака знатно другачији него код дечака и да носе особености овог пола
(много већи утицај на њихово понашање има присуство, односно одсуство школског полицајца,
наговарање групе вршњака да пробају дрогу, девојке нису дилери дроге за рачун навијачких група
и други).

8. Етиолошка анализа у овом раду показала је посебан значај фактора локалног
окружења, породичне и школске средине, те фактора вршњачких група, а релативно слабију
улогу особина личности осим импулсивног тражења сензација. Имајући то у виду превентивне
акције треба темељити пре свега на ризичним и протективним факторима тзв. социјалне природе.

9. С обзиром на то, може се тврдити да у превенцији злоупотреба дроге треба пре свега
примењивати превентивне акције чији су основни садржаји животне вештине, социјалне
вештине, вештине родитељства и вештине социјалне компетенције. Такође треба примењивати
програме усмерене на побољшање академског постигнућа, на односе у породици, на вршњачке
групе, те програме чији је основни задатак елиминисање лаке доступности дроге. Уз сваки од
напред поменутих програма потребно је спроводити и програме развоја неких од наведених
вештина или делове тих програма који су важни за поједине ризичне факторе.

10. Неопходно је у оквиру научних установа (факултета и института), државних
институција посебне намене (Завода за унапређење васпитања и образовања), министарстава
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просвете и оних који брину о породици и социјалним проблемима организовати: а) редовну
двогодишњу сондажу феноменолошких карактеристика злоупотреба дроге, б) истраживачке
пројекте за етиолошка истраживања у разним социјалним слојевима, научна истраживања
појединих програма превенције, њихове стандардизације и провере ефикасности.

11. С обзиром на квалификације наставног особља Факултета за специјалну едукацију и
рехабилитацију било би друштвено корисно да се при Одељењу за превенцију и третман
поремећаја понашања организују и спроводе неки од програма превенције почетних фаза
злоупотребе дроге (пре фазе зависности) и криминала за које постоје посебни докази о
ефективности.

VIII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА

У делу дисертације у коме је утврђивана природа и структура зависне варијабле
(Злоупотреба дроге) кандидаткиња је користила факторску анализу (метод главних компоненти).
Добијене резултате је приказала у виду врло једноставне табеле у којој су дате корелације сваке
варијабле са Првом главном компонентом, проценат укупне варијансе свих индикатора који та
прва главна компонента покрива и поузданост испитивања злоупотреба дроге на овај начин.
Тумачење података у овом тестирању садржаја злоупотреба дроге показује да кандидаткиња добро
разуме метод који користи и добро познаје проблем који истражује.

Добијени основни подаци феноменолошког дела дисертације обрађени су класичним
дескриптивним статистичким методама и приказани у тзв. контигенционим табелама са
навођењем основних статистичких параметара: Hi-kvadrat testa, нивоа значајности и висине C

коефицијената корелације. У делу када анализира односе коришћења и растурања дроге са неким
другим поремећајима понашања и социопсихолошким карактеристикама ученика ове табеле
садржале су само поменуте статистичке параметре због уштеде у простору.

Описи тих резултата у феноменолошкој анализи су одмерени, јасни и са елементима који
показују способност и умешност кандидаткиње да разуме правилности које су добијене и опише
их на истраживачки коректан начин.

Део дисертације у коме су анализирани фактори злоупотреба дроге садржи мноштво
података добијених каноничком дискриминативном анализом. Ти подаци приказани су
стандардном шемом коју даје примењена метода и обухватају 1) број каноничких функција,
висину каноничких корелација и тест значајности тих корелација; 2) матрицу (табелу) каноничких
дискриминативних коефицијената сваке варијабле и табелу корелација сваке варијабле са
дискриминативним функцијама. То је минимум података који је потребан у овој анализи.
Кандидаткиња је успела да број табела редукује приказујући паралелно, једне поред других,
каноничке коефицијенте и коефицијенте корелација варијабли са функцијама. Због уштеде у
простору неке табеле које прате каноничку дискриминативну анализу су свесно изостављене.
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Већ та чињеница показује да кандидаткиња на умешан и врло прихватљив начин приказује
добијене резултате иначе прилично компликоване методе анализе података. Кандидаткиња
описује значење сваког добијеног податка у тим табелама и идентификује оне предикторе који су
битни тј. који имају реалну предиктивну улогу. Током те анализе нарочито обраћа пажњу на
разлике у добијеним резултатима између дечака и девојака откривајући да постоји сасвим
другачија слика предиктора злоупотреба дроге између дечака и девојака, између сва три облика
понашања и између анализе узорка у целини и анализе по половима. Начин на који кандидаткиња
приказује и тумачи ове резултате сведочи о врло добро савладаним бројним истраживачким
проблемима током израде докторске тезе, о одличном познавању поремећаја понашања који је
предмет истраживања и, нарочито, о способности за уочавање неочекиваних и специфичних
правилности током тумачења тих резултата. При свему томе кандидаткиња се строго придржава
значења која произлазе из добијених резултата не покушавајући да их мења, минимализује или
преувеличава. Ту чињеницу је веома важно имати у виду с обзиром: 1) да не постоје истраживања
са овако дефинисаном злоупотребом дроге, 2) да већина истраживача као зависну варијаблу
користи „зависност од психоактивних супстанци“ или „злоупотребу психоактивних супстанци“
(алкохол, никотин, кафеин, марихуана и сл.) или коришћење дроге без додатних варијабли
злоупотребе; 3) да у истраживањима злоупотреба дроге нема анализа по полу; 4) да нема
утврђивања предиктора већ се као ризични фактори сматрају и варијабле који имају обичне
корелације са зависном варијаблом; 5) да због свега тога кандидаткиња није имала истраживање на
које би се угледала или које би служило као референтна тачка за поређење резултата. О
поузданости њених резултата може се закључивати управо на основу тог строгог поштовања
поузданости методе коју је користила, података које је добила и оштрог критеријума које је
поставила у идентификацији предиктора: канонички дискриминативни коефицијенти реда
величине изнад .200. То су уосталом и основни принципи сваког коректног интерпретирања
података у научним истраживањима.

Имајући све то у виду Комисија оцењује да су начин приказивања и тумачења резултата
истраживања урађени на веома позитиван и научно прихватљив начин.

IX КОНАЧНА ОЦЕНА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:

Докторска дисертација Злоупотреба дроге у популацији средњошколских ученика:
феноменологија, етиологија и модели превенције кандидаткиње мр Иване Радовановић,
представља по много чему јединствено истраживање на нашим просторима, а пре свега по начину
на који је операционализована злоупотреба дроге и идентификовању Само коришћења,
Коришћења и растурања и Само растурања дроге као њених понашајних манифестација, затим по
начину избора узорка средњошколских ученика у Београду, методи којом су анализирани
добијени подаци и критеријумима на основу којих су утврђени предиктори злоупотребе; по
открићу да се предиктори сваког од три облика понашања који описују злоупотребу дроге
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разликују између дечака и девојака, између тих понашајних облика и између анализа на
јединственим узорцима дечака и девојака и узорцима подељеним по половима.

По том начину на који је операционализована злоупотреба дроге и идентификовању три
њена понашајна облика, те по открићу разлика које су напред наведене ова дисертација
представља оригинални научни рад и значајан допринос науци. Том ставу свакако треба додати и
велику практичну корист од идентификовања конкретних предиктора за сваки вид злоупотреба
дроге посебно, а вероватно и од предлога превентивних интервенција које ће узимати у обзир или
се чак темељити на тим предикторима. Импликације тих резултата посебно разлика које су
откривене на процес превенције су и теоријски и практично веома велике.

Комисија сматра да у дисертацији нема недостатака који су имали утицај на резултате
истраживања. Велики број независних варијабли, мноштво података и посебне анализе по
понашајним облицима и полу, те њихове импликације на проблем превенције отежаће сналажење
у резултатима истраживања лаицима и читаоцима који не познају овај поремећај понашања.

Дисертација је иначе написана потпуно у складу са предложеним истраживачким
пројектом у пријави теме и садржи све битне елементе који је чине озбиљним научним радом.
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X ПРЕДЛОГ:
Комисија са задовољством предлаже Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије

Универзитета у Београду – Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију да прихвати
Извештај о оцени урађене докторске дисертације Злоупотреба дроге у популацији
средњошколских ученика: феноменологија, етиологија и модели превенције кандидаткиње мр
Иване Радовановић и да га упути у даљу процедуру.

У Београду Комисија у саставу:
_____________

___________________________

проф. др Зоран Илић
редовни професор Универзитета у Београду

- Факултета за специјалну едукацију и
рехабилитацију, ментор

______________________________

проф. др Весна Жунић-Павловић
редовни професор Универзитета у Београду -

Факултета за специјалну едукацију и
рехабилитацију, председник

______________________________

проф. др Зорица Матејић-Ђуричић
редовни професор Универзитета у

Београду, - Факултета за специјалну
едукацију и рехабилитацију, члан

______________________________

проф. др Ивана Симовић-Хибер
редовни професор Универзитета у

Београду Факултет безбедности, члан.


